

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos.

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestres  
25 ejemplares 75 céntimos

## EDICION DE LA MAÑANA

### El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante

### CRÓNICA

#### POBRE MUJER!

(Escrita expresamente para El Liberal)

Pobrecita, si! A la vulgaridad del suicidio recurrió para terminar penas ocultas, algo muy íntimo, que el mundo no comprende, ni acepta, ni oree...  
Matare, por amor! ¿Hase visto nada mas curio? La necesidad hinchada llama curul hasta a la desesperación.  
Claro que es chocante eso. No hay que extrañarse de que a la humanidad le asombre. Donde más se cuenta que se ama, cómo comprender lo trágico de un sentimiento herido, de una ilusión perdida, de una esperanza burlada, de una felicidad maltrata?

Levaba un apellido ilustre, de los que inspiran respeto, de los que no mueren... Amó. Fue sin duda todo su delito. Alma de artista, heredada de su progenitor, mente sofocada tal vez, se elevó a regiones de una pureza infinita, de una idealidad sin mácula... Sofocaciones de mujer, atisbos de ventura, anhelos de ternura, confianzas, halaguitos... Y de pronto, como barrido por la ingratitud acaso, todo ese mundo encantador, todos esos horizontes diáfanos, todas esas lejanías preciosas, desaparecen, se borran, huyen para siempre.  
Para siempre! La eternidad del dolor es el no ser, agrandado por la crueldad. La convivencia con la amargura, a todas horas, a cada instante, es suplicio inaguantable. No son la muerte, porque son peor que la muerte.

Con qué delicia el alma apenada, siente coquequilar la idea del total reposo... Con qué persistencia el corazón angustiado hace pensar en la posible terminación de la tortura! La idea arrastra, germina, crece, se desarrolla, se adueña de alma y sentido... No es lógico, no; pero es humano. La fuerza del dolor está por cima de toda moral, de toda idealidad; cuánto más de toda consideración judicial.

Una sociedad frívola y empacada compecede a la infeliz menos que la desdennaceo porque lamenta en cada locura la revelación de una miseria.  
Un arte anémico, con pretensiones de virilidad, repudia esa postura poco estética del suicidio por amor.  
Una psicología tirante y pagada de suficiencia rechaza, como escapanamente natural, como un verdadero absurdo, carnavalesco cursi, esa acción dolorosa y fatal de todos los tiempos.

Una religión toda bondad y misericordia condena el acto de desesperación como escrígelo ni aun concede de su lema lo más piadoso para la memoria del así cadío.  
Y las gentes se matan, los desdichados se ahogan, los torturados se refugian en el eterno misterio...

Y ni la sociedad frívola, ni el arte anémico, ni la psicología sabibonida, ni la religión misericordiosa, acierten con la tica; no la poseen, no la conciben... Es evidente, pues, que el suicidio no es lógico; pero si humano...  
Almas alegres, mentes dichosas, cuerpos sanos; cuérdos y locos que, si no creían, aceptan la posibilidad de la dicha: hacen porque esa cordura ó esa demencia subsistan. Si os toparía con el tormento, el tormento grande, insuperable, irracional, ¿deliraría? No es posible, la escala cerrada, en los que se perciben del espíritu. Una sacudida de éste puede ser una devastación. Es lo indefinible en el misterio, lo impredecible en lo inexplicable. Asusta la confusión de torturas.

No, no es un delito haber soñado; no, no es una falta haber acariciado una delicia; no es tampoco un crimen el atentado contra sí mismo. ¿Qué es? Algo más sutil, más desentrañable, más hondo que todo esto. No tiene calificación, no tiene nombre. Es casi nada, y lo es todo. Calidad, sino; ¡es el dolor!

Ni la memoria de su padre, ni la nobleza de su estirpe, ni la consideración social, ni las delicadezas de la hembra, ni los escrúpulos religiosos, ni el instinto de conservación, ni nada, pudieron ante la pérdida de una ilusión. El gran tirano, el corazón herido, impone el arrebató.  
Ahí quedó, yerta, tranquila para siempre, robada a la ponzoña con una poción mortífera; inmóvil, vencedora de la negra suerte; como flor tronchada, como algo que escape un revoltoso piélagó...  
No el elogio, la piedad la acompaña. Matare, por amor, cuando se fuera el amor, es un mal ejemplo que descubre un buen instinto. No se discute si un acto así es cobardía ó valer, criminal ó justo. Es lo que es: la rotura de un alma...  
Pobre mujer!

Sebastián Gomila.

### MODAS

(Escrita expresamente para El Liberal)

Francamente, quisiera vivir (aunque no sé por qué) un poquito más de lo que han de vivir las actuales modas. Es cuestión de muy pocas semanas; no vale la pena que los dediquemos muchas líneas. Lo de aquel andaluz sentenciado a muerte, a quien preguntaron cómo se llamaba, y contestó: «—Y ya, ¿pa qué?»  
Sobre lo que ha sido la moda este verano, y lo que será en estos días que restan de pasarlo bien (ó mal) en las playas elegantes, todo se ha dicho ya, y las lectoras se considerarán suficientemente «documentadas».

Cierto también que es demasiado pronto todavía para hablar de innovaciones. Así que mi pobre tica pluma se veía bastante perpleja en este paréntesis de novedades y sorpresas, á no ser por un novelista insigne que, con sus discusiones desde las columnas de *El Figaro*, nos da, motivo para decir algo, aunque nuestro «algo» no puede menos de ser insubstancial y mal combinado.  
Marcel Prévost ha querido, en efecto, ocuparse de cuestiones de *toilette*, rompiendo una lanza en favor de la reforma del trabajo femenino.

Y se trata, ¿cómo no?, de reforma muy discutida, sobre todo desde hace tres ó cuatro años; pero que hasta hoy no se la ha dado verdadera importancia, interviniendo algunos literatos y cambiándose con este motivo, aunque sin positivos resultados... atú, ingenio las crónicas. La de Prévost esperaba, casi exigía, contestación.  
Díosela una elegante dama, que es además escritora distinguida. Y resultó lo que era de esperar: una deliciosa just literaria, en la que ambos bandos, el mismo el masculino que el femenino, hicieron gala de destreza y de buen gusto.

Lo mejor de la lucha fué para el corsé. No hay reforma posible sin contar con él; y en esta ocasión se trata de... desmontarlo, de suprimir, como dicen sus enemigos, esa «armadura central».  
En este caso, me atreveré a decir que la palabra «reforma» se me antoja poco expresiva, débil; creo que sentaría mejor y haría más favor (ó más justicia) la palabra «revolución».

Con todo, no es de ayer ese movimiento contra el corsé. Tiempo hace ya que la Facultad de Medicina lo condenó en nombre de la Higiene y la Estética en el de la Belleza.

Recaditos de atención que ni el corsé, ni las encoresadas quisieron oír.  
Los instigadores de la campaña en pró del «traje reformado», no cuentan sólo con un capitán, sino con una capitana, la vizcondesa de Réville, que es propagandista incansable y al mismo tiempo ingeniosa, «espiritual»... Convergamos, dicho sea de paso, que estas dos últimas condiciones no suelen acompañar á los infatigables.

Y Prévost, tomando por su cuenta los argumentos de la vizcondesa, se muestra cruel con nuestras actuales modas; lamentando lo muy pícaras y molestas que son.  
Y á su vez la de Réville se queja de que la mujer moderna «se clarea» demasiado (moralmente, ¿eh?) en el vestir, puesto que revela con exceso lo que piensa... Exceso de líneas... Falda muy ceñida, corpiño exagerado, corsé acusador y culpable de todo, etc., etc.

Pero, culpable y todo, el corsé es un hecho, y ya se sabe, nada hay tan sólido, tan firme como eso, como «un hecho».  
Y los reformistas no se ciegan, no se hacen ilusiones (a pesar de ser reformistas), y ya hay algunos que, ante la actitud del corsé... y de las mujeres, prefieren ser «oportunistas», y á lo más que se atreven es á indicar que, ya que no suprimire, debiera, al menos, atenuarse, viviéndolo al uso de ese cuerpo interior que los franceses llaman *bras-sière* ó *soutien gorge*.  
Las únicas convencidas, hasta hoy, son unas cuantas *ports women*, lo mismo si se trata del uniforme «esportivo» que de la *toilette de ville*.

Al grito de abajo el corsé, esos reformistas, alentados por la vizcondesa de Réville, no perdieron conferencia, solicitaron el concurso de los mejores dibujantes para que den forma artística al modelo que ha de realizar el ideal higiénico de las futuras modas, y piden, ¿cómo no? consejo á los mejores médicos.  
Marcel Prévost aboga por la camisa pantalón y, como es consiguientemente, por la *bras-sière* ó *soutien gorge*. «Que este sistema acorta el tallo. Bueno, ¿y qué? pregunta el inteligente novelista. Estilo Imperio; cómodo, bonito. Nada de cordones que opriman la cintura; que todo el atavío se apoye en los hombros, dejando libres los movimientos del cuerpo y de los brazos».

En fin, volver a primer sistema holandés alemán, dando al traje de la mujer aspecto de traje de casa.

Hay otro estilo, que también protege a los reformistas, el estilo «sastre» algo suelto (no el sastre, sino el traje).

A todas estas, las mujeres verdaderamente presunidas, que son muchas (no pueden contarse), se indignan, y dicen que esas señoras y esos señores no piensan nada bueno, porque condenarlas á dos uniformes, el traje sastre con sus restricciones, ó el Imperio con su apariencia *negligé*, aunque vaya en ello la salud, la misma vida, es condenarlas á vivir sin arte, sin el arte de agradar, que es el de los primeros.

Y añaden, pidiendo socorro á los hombres más galantes y enamoradizos: — ¿Conciben ustedes una fiesta, llámese ésta Exposición, carreras de... lo que sea, jira campestre, batalla de flores y otras así, en pleno día, en pleno contento, con todas las mujeres vistiendo traje sastre?

No puede ser; eso es inconcebible; creerían ustedes (¡horror!) que esas mujeres eran otras tantas «camaradas» y... ¡adiós coqueteo! ¡Adios éxito!

Es más natural que causen más impresión las cintas, las gaseas, las flores y otras así, que el *canotier*, el *en cas*, las solapas y las faldas lisas y el cuello y la corbata «á lo masculino».

Como es preferible recordar á una mujer contemplando un cuadro magnífico, paseando en un jardín, bailando un vals y aspirando á gustar mucho, que encaramada en el estribo de un vagón ó de un automóvil, bogando ó apuntando á un jabalí.

¿Pero á qué simplificar más la *toilette*, cuando los deportes se han encargado de quitarle adornos, poesía y delicadezas femeniles?

¿A qué viene ese afán de monotonía? Parece que no tenemos bastante con otras tristezas, para agregar la del traje.

Los hombres que abogan por semejante monotonía deben ser los influidos por la tristeza invariable, casi austera y por completo desairada, del frac y pantalón negros.  
No hay que apurarse; digan lo que quieran esas crónicas, esas conferencias, esos folletos de propaganda sin matices y casi sin... líneas, la moda seguirá impertérrita el camino de querer estar en todo; en el campo, como en el campo; en el baile, como en el baile y con ilusiones; en la calle, con seriedad y *doisairé*; en viata, con sencillez y... conformidad, si la vista es insostenible, y siempre así, reflejando las circunstancias...

La actualidad figurin quiere algunos detalles ajustados, ceñidos, sin perjuicio de que en otros haya holgura.  
Sí, sí, la moda está en todo.  
Hasta en el «cojijo» de la humilde serrana que no quiere ver, y ve...

S. H. T.

Septiembre 1903.

### TIRO NACIONAL

Ayer tarde debió concluir el concurso popular, pero el cielo se encargó de impedirlo, descargando sus nubes á torrentes y apedreando los campos indefensos con tremendas granizadas.

Si esta representación hubiese conseguido lo que anslan algunos de sus socios, disponer de dos ó tres cañones, la tormenta hubiera sido vencida. En los países donde la agricultura progresa, ya nadie se rie de la especie de bombardear las nubes para evitar los estragos del granizo. Aquí solo unos pocos conocen estos adelantos y nadie se ocupa de estar prevenido, de armarse contra la destructora piedra.

El Tiro Nacional, que resulta en Murcia hasta amigo de los árboles, habiendo plantado buen número de ellos en el presente año, y estando resuelto á cubrir de verde aquellos esquetos cerros, tendrá que hacerse adalid de la agricultura y montar sus baterías de cañones graníferos. Cuando se vean sus resultados, reconocerán muchos la supremacía de la inteligencia sobre la rutina del vulgo.

La infantería, entonces, tendrá como ayer tarde que suspender el fuego, pero la artillería entrará en funciones, no por cierto destructoras, sino altamente provechosas para el desolado agricultor.

Trasladamos el escrito al celoso contador de la Representación D. José María Cánovas, para que incluya entre sus mociones escritas, la de adquirir esos cañon cotos. Si se lo propone, habrá metrala.  
No todo fueron aguceros y pedrisco, dejando algún intervalo, que fué hábilmente aprovechado para que la infantería luciera sus certeros disparos.

En este día han ganado los títulos de *Notable*:  
D. Juan Moreno Peñalver, secretario del Ayuntamiento de Lorquí.

D. Luis Hilla, uno de los mejores tiradores de la Representación de Murcia.  
Y D. Ulrico Krafft, socio de la de Mazarrón, y como el Sr. Moreno excelente tirador.

La lista de los *Buenos*, ha sido aumentada con:  
D. Juan Moreno Massa, digno discípulo de su padre el secretario municipal de Lorquí.

D. Trino Esplá, socio de Alicante.  
D. José María Hilla id. de Murcia.  
D. Miguel Menche, id. de Cartagena.  
D. Pablo Fabra, id. de Mazarrón.  
D. Felix Rabio, id. de id.  
Y D. José Castillo Panalés, obrero de Beniján.

Hay es el gran día del concurso. ¡Piedad, Señor, mientras no tengamos cañones para defendernos de las nubes!

### Oxígeno.

**ESCUELAS PRÁCTICAS**  
Debiendo comenzar el 1.º de Octubre las escuelas prácticas de esta Representación á cargo del comandante de artillería D. Carlos de Lomasada, queda abierta la matrícula en el domicilio del señor secretario, Sociedad 9, hasta el día 1.º del expresado mes de Octubre. ¡Ojha matrícula es gratuita para los señores socios, hijos de socios y para los jóvenes pobres. Los hijos de los socios deben tener la edad comprendida entre trece y diez y siete años.

El curso durará hasta el 31 de Diciembre y las escuelas prácticas se verificarán tres en cada semana.

1.º Los domingos (dos horas) para señores socios é hijos de socios.  
2.º Los domingos (dos horas) para obreros y jóvenes pobres que ganen jornal.

3.º Los jueves para jóvenes pobres que no ganen todavía jornal.

Los tiros reglamentarios en estas escuelas se pagarán á céntimo de peseta. Para matricularse los hijos de socios y obreros jóvenes es indispensable autorización de sus padres.—Murcia 12 de Septiembre 1903.—El secretario, Antonio León.

### CARTAGENA

(POR CORREO)

**Despedida cariñosa**  
El acto de simpatía llevado á cabo anoche por la maestranza de este Arsenal y por buena parte del pueblo de Cartagena en los muelles de Alfonso XII para despedir al general Estran, es de los que dejan sentados de un modo claro y evidente, que este es un pueblo agradecido.

Muchos beneficios ha recibido esta maestranza del digno general Estran, pero la manifestación realizada en el momento de su marcha para su nuevo destino de Valencia, por lo espontánea y sincera seguramente habrá dejado en su ánimo un grato recuerdo que jamás olvidará.

Como decía anoche, desde bien temprano vióse el muelle concurridísimo, de variado público, deseo de hacer una verdadera manifestación de sentimiento por la partida del Sr. Estran y su distinguida familia.

Frecuentemente escuchábase aclamaciones entusiastas que eran contestadas unánimemente por el público, á las que correspondía el general agitando su sombrero, completamente emocionado.  
Otras veces, el mismo era quien daba vivas á Cartagena y á su maestranza.

A las once en punto, el vapor «Castilla» que se hallaba arbolado al muelle, empezó á soltar sus amarras, y separándose suavemente de la orilla, puso proa á la bocana del puerto, entre las aclamaciones del pueblo, á las que el general y su familia contestaban agitando sus pañuelos.

**Las escuelas graduadas**  
Un diario local, llama la atención del señor alcalde sobre la pronta apertura de las escuelas graduadas.

Como el edificio, según se afirma, ha logrado por fin llegar á su terminación, crea el diario que de esto se ocupa, que la causa de este retraso consiste en que el Sr. Cendra temeroso como siempre de gastar dinero no se decide á aceptar los modelos que del menage para este establecimiento le llevan presentados, y mientras tanto, los niños que deben recibir la instrucción por cuenta del Ayuntamiento, «vagan por las calles, plazas y paseos», aguardando la decisión de la alcaldía.

Por lo que se ve, la cosa va para largo.

**Fiesta infantil**  
Mañana domingo, festividad del Dulce Nombre de María, tendrá lugar en el Colegio del Patronato del Sagrado Corazón de Jesús, una bonita función teatral, de cuyo programa están encargados los niños que asisten á él.

**La compañía Guerrero**  
En la tarde de ayer quedó cerrado el abono en el Teatro Circo para las funciones que en dicho coiseo tiene anunciadas la notable compañía Guerrero-Mendoza.

**La «Unión Cartagenera»**  
La «Unión Cartagenera», Sociedad Anónima de Seguros de Cristal, ha celebrado Junta general de socios, tomando entre otros acuerdos, el del nombramiento del nuevo Consejo de Administración, quedando constituido en la siguiente forma:

Presidente: D. Andrés Plazas Palazón.  
Vicepresidente: D. Joaquín Ruiz Barceló.  
Tesorero: D. Manuel Ródenas Blanco.  
Contador-Secretario: D. Angel Vidal Blanca.  
Vocales: D. Salvador Clares Clemares, D. José López Sanmartín, D. Antonio Inglés, D. Magn Solé Sánchez y D. José Navas Gómez.

Director Gerente: D. Pablo Sánchez Gil.

**Fiesta en Canteras**  
Los vecinos de la diputación de Canteras, de este término, celebrarán hoy y mañana alegres fiestas.

**Los tranvías**  
Desde el miércoles 16 del corriente, los últimos tranvías saldrán de las Puertas de Murcia para Santa Lucía, Dolores, Molinos y San Antón (cochera) á las 7'55, 8'10, 8'30 y 9 respectivamente y de Dolores, Santa Lucía y Molinos para las Puertas de Murcia á las 8'10, 8'15 y 8'45.  
Los días festivos se prolongará el servicio 30 minutos.

Desde el próximo día quince regirá para el tranvía de La Unión el cuadro de marchas de trenes que rije en la temporada de invierno.

El primer tren saldrá de esta ciudad á las seis y cuarenta minutos de la mañana y regresará el último á las siete y cuarenta y cinco de la noche.

**Viajero**  
En el tren correo de hoy ha llegado á esta el conocido letrado de esa capital, D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga.

**El «Río de la plata»**  
Según noticias particulares, en la pasada noche entró en el puerto de Mahón (Baleares), el crucero de guerra «Río de la Plata», 12 Septiembre.

### ALBUM

SEPTIEMBRE DE LA FERIA  
13 DIA  
DOMINGO POR DIA

### EL TRUENO GORDO

¡Pum...!  
Con el trueno gordo del castillo de esta noche, queda puesto, oficialmente, el punto final á los festejos de la feria.

Por eso yo tengo que poner aquí también punto redondo y cerrar mi álbum. ¡Ha concluido la feria!  
En martes comenzó, termina en trece: ya le hice notar á su tiempo: la supetición ha sacado por esta vez una buena tajada.

Todo nos parecía poco y resulta que habiendo estado la feria casi vacía de fiestas, todavía van estas á rebasar los días en que se quiso encerrarlas, haciéndose algún festejo fuera de lugar y con un ministro y todo para postre.

Pero eso cae por fuera.  
La feria acabará hoy, con un castillo de fuegos artificiales.

Alrededor de las ruedecillas de fuego, se agrupará, con la boca abierta, la gente, aficionada á esta fiesta popular.



Y el resplandor del artístico incendio llenará nuestras caras de alegría y con el humo de la pólvora se disiparán de un golpe los malos recuerdos.

Al mismo tiempo que la feria lanza el último ronco grito de «se acabó» con la explosión seca y llena del trueno gordo. ¡Pum...!

Mariano Fern

### TOROS

(POR TELEGRAMO)

**En Albacete**  
Albacete 12 (8 n.)  
El ganado de Miura lidiado en esta plaza, bien criado pero manso.

El primero ha sido fogueado. Fuentes bien, especialmente en el quinto, que obtuvo una ovación y la oreja.  
Algabaño afortunado en su primero y regular en los dos últimos.  
Caballos muertos, cinco.  
La presidencia acertada.  
Entrada buena.

**En Baza**  
Baza 12 (8 n.)  
Se ha verificado la inauguración de la plaza de toros.

La entrada un lleno.

El ganado de Nandín ha resultado bravo, despenando 12 caballos.

Mentes ha estado toda la tarde inmejorable, alcanzando frecuentes ovaciones.

Ganó dos orejas. Bregando, activo é incansable.

Bebe chico compartió con él los apiausos.

También cortó la oreja de un miureño.

Picando Molina.

Las cuadrillas trabajadoras.

### Diario de Murcia

Rehuyo el escribir en esta sección de las cosas que han pasado porque me duelen en el alma por muchos motivos; pero, sobre todos, por Murcia. Ha sido una tempestad en un vaso de agua; pero el vaso, que ha sido la ciudad, ha quedado quebrantado. ¡Cuánta vehemencia para nada! ¡Cuánta frialdad y apatía para todo!

Por todo esto, que no quiero calificar ni personalizar, es por lo que los hombres que valen se retraen de la vida pública, de ir á las corporaciones, de ejercer cargos populares; reservados á los políticos militantes, á los que tienen partido que los impone y que los saquen de ellos triunfantes siempre.

Pero este estado anormal, de pasión y de violencia, ha de ser pasajero, y cuando se encanen la oposición y la resistencia, que todo tiene sus límites marcados, comprenderemos, todos, por lo menos, que por estos atajos no se va á ninguna parte.  
Demos una tregua á estas quimeras, celebremos en paz los últimos festejos, y luego, cuando lleguen los días tristes y lluviosos, discutiremos lo que se quiera y averiguaremos quien es aquí el hombre, el murciano, el político, que merece esa estatua que la ciudad de Murcia debe á su salvador, al que ha realizado las importantes mejoras que disfruta, al que le ha puesto á la altura de las primeras ciudades, de las poblaciones que en menos tiempo han progresado más en España.

Pero, entre tanto, y en un día como hoy, olvidemos esa cuestión y dedicémosle á celebrar el día de Nuestra Patrona la Virgen de la Fuensanta. Ella está entre nosotros; ha dejado su casa del monte, su regío camarin, su silencio y sagrado alcazar, para estar en Murcia en su día; y si llegan hasta su bendito altar las luchas de sus hijos, los ecos de los gritos de pasiones innobles entre hermanos, tengo para mí que se va á disgustar y que vamos á retorcer y martirizar su corazón de madre.

Porque á mí no me gustan en este terreno las distinciones escolásticas; yo creo que el sentimiento religioso que no influye en todo lo que hace el hombre, que no tiene virtualidad para trocar la ira en mansedumbre, la soberbia en humildad y la mala intención en buena voluntad, no es un sentimiento religioso verdadero. Es un hipocresía.

Y una de dos, ó la devoción y afecto á la Virgen de la Fuensanta, es un decir rutinario; ó es cosa del alma. Si es el primero más valdría no profanar tan santo nombre; si es el segundo nos hemos de sentir obligados entre nosotros mismos, por un especial motivo de fraternidad con relación al patronato y maternidad de Nuestra Señora, á un cordialísimo y singular afecto.

Por la Catedral de Murcia pasa hoy una representación numerosísima de la ciudad y de la huerta, de todas las clases sociales, y pasa por rendir el tributo de su veneración y de su fe ante la bendita imagen de la Virgen á quien por largos siglos lo han rendido igualmente las generaciones que nos precedieron. Nunca, como hoy, se llena tantas veces el hermoso templo; ningún día penetra la luz más alegre por sus preciosas y renovadas vidrieras; jamás resuena con más armonías el órgano gigante que se desborda en torrentes de notas; nunca inspiran al orador sagrado motivos más poéticos, más tiernos y más patrióticos... ¿Por qué? Porque es el día de Murcia, porque es el día de su Reina y Señora, acatada y reconocida así, en las moradas de los poderosos y en las barracas de los humildes, en la Tienda-Asilo y en el Círculo Católico, donde se dá de comer al hambriento, donde se dá de beber al sediento, donde se sufre y donde se llora...

¡Alegrémonos en el santo espíritu de la fraternidad y celebremos el día grande para Murcia, el día de su celestial Patrona!

José Martínez Ternel

VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en el Carmen, por D.ª María Cazenabe...

PROVINCIAS

Maura al extranjero
San Sebastián 11 (10 n.)
Ha pasado por esta estación el señor Maura con dirección a Francia.

La novatada
Ferrol 11 (8 n.)
Se conocen verdaderas atrocidades cometidas en la escuadra naval, con motivo de la censurable costumbre de la novatada.

VIAJE DEL REY
En la Catedral
Valadolid 11 (8 n.)
A la misa rezada, celebrada esta mañana en la Catedral, asistieron el rey y los príncipes de Asturias.

Obreiros condecorados
Después de la misa se celebró el acto de imponer la cruz de Isabel la Católica a los obreros de ferrocarriles Victor Folín y Cosme Delga, al sargento de Administración militar, Morcillo, y al maquinista Montenegro.

El genera March
Por noticias recibidas en esta capital se sabe que el capitán general de Aragón, general March, ha sufrido en Oriza un ataque de cólico nefrítico.

A Palencia
Los representantes de Palencia visitaron al ministro de Estado, para exponerle los perjuicios que se causarían a aquella población de no ir el rey.

Recepción—Firma
Ya ha celebrado con gran brillantez la recepción popular.
El rey ha firmado un decreto sin interés.

Congreso Agrícola

La Federación Agrícola de esta región ha acordado, en medio del mayor entusiasmo, celebrar un Congreso Agrícola en el Teatro Circo Villar de esta ciudad, donde se discutirán simpáticos temas de verdadera importancia, relacionados directamente con el salvador progreso de

la agricultura nacional, expresando también las justas aspiraciones de necesario mejoramiento que se sienten en la región.
Al acto prometió asistir, presidiéndolo, el Sr. Gasret, cuando lo invitara quien era entonces presidente de la Federación Sr. Diez Guirao de Revenga, hace ya varios meses; ahora, reiterada la cortés invitación, responde a éste el joven ministro de Agricultura con el siguiente telegrama:

«Si la inauguración se verifica tendrá mucho gusto en presidir el Congreso. Manifiéstelo así a esa Federación.»

Ignórase todavía por la comisión organizadora, que la componen los señores Mompeán (presidente), Dámaso, Sánchez Meseguer, Zapata, Barba y algún otro, la fecha fija de la celebración de dicho acto, quedando mañana ultimados todos los detalles; probablemente será para el inmediato martes por la tarde ó en la mañana del miércoles, dependiendo esto de los preparativos que también se hacen por las autoridades y personalidades distinguidas para agasajar al ministro, quienes piensan llevarlo, como ya dijimos, a visitar la repoblación forestal de Espuña.

Hablarán en el Congreso agrario varios distinguidos huertanos sobre trascendentales temas de instrucción general, mejoras hidráulicas, cría del gusano, abonos químicos, roturación de terrenos, sericultura teórica, vía de comunicación, riegos, etc., que mañana misma prometemos publicar con los nombres de las personas que han de tratarlos. Será muy fácil que intervengan ilustrados ingenieros, aportando la valiosa cooperación de su ciencia y estudios. Se invitará a representantes en Cortes, Autoridades y Corporaciones. El acto bosquejado promete revestir importancia efectiva y probables beneficios a la comarca murciana, creyendo que resulte una verdadera solemnidad, a la cual prestamos, por su alta finalidad, entusiasta ayuda.

PARIS

MADemoisELL HYNDÁ COATS
(Escrito expresamente para EL LIBERAL.)
Querria evocar en su salón de la rue de la Chaussée d'Autin, ese salón donde todo es blanco, todo menos las miradas.

Querria, imitando los procedimientos de aquellos pintores primitivos que ponían devociones en sus pinceles y adoraciones en sus colores, presentaros sus albas manos de madona, sus manos de carne de hostia, sus manos finísimas y transparentes, sus divinas manos que parecen hechas para unirse en eterno ademán de plegaria. Querria, en fin, de cirios la endulosa esbeltez de su cuerpo, la gracia primaveral de su sonrisa, la mate palidez de su rostro, la pesada sombra de su cabellera.

Pero estoy seguro que mis laudes a sus gracias femeninas, no sólo la parecerían inútilmente frívolas, sino hasta desagradables. Porque jamás he visto a mujer en el mundo, ni a mujer, ni a hombre ni a niño, que con más tenaz insistencia huya de los elogios. A cada minuto se ven sus esfuerzos por impedir el piropeo discreto. Diríase que advina cuando alguien va a hablarla de su belleza, pues hay, en sus labios, en el acto, una ligera crispación.

Lo único que, sin duda, no la disgustará, es oírme ensalzar sus ojos negros. En ella, su efecto, toda la intelectualidad está en esos ojos, ojos muy lindos y que, sin embargo, no son ojos de mujer, que no tienen sexo, que no tienen debilidades ni coqueterías, ni languideces y en cuyas pupilas sólo sentimientos ideológicos brillan y solo chivpas de arte se encienden.
¡Cuanta voluntad en esos ojos! ¡Cuanta intelectualidad! Como se comprende, contemplándolos de cerca, que la mujer

que los lleva engarzados en el rostro puede, sin tener que sufrir muchos inútiles galanteos, entrar en la sala de la redacción, pasearse sola por las calles, visitar a los confreres y volverse sin defensor, después del teatro, respirando el aire de los boulevares. Son egidas sus ojos. No lanzan, cual los de las mujeres en general, flechas envenenadas. Sólo defienden. El efecto que en un mármol célebre del Louvre nos muestra su doble belleza de hombre y de mujer, debe de haber tenido ojos como éstos.

En cuanto a la palabra, necesario es confesar que es un contraste sin fin. La voz es femenina, voz de seda. Las frases son de hombre. Ella lo sabe. Y así, por una suprema coquetería de pura intelectual, de virgen fuerte, suele entender al charlar, un cigarro con objeto de que su discurso salga menos melifluido.

El cerebro corresponde a sus deseos. Es fino y fuerte. En sus artículos que publican a menudo los periódicos del boulevard, se ve la fineza. En las conversaciones se ve la fuerza. Y una y otra cosa resplandecen en el plan de la revista que acaba de fundar con el título de Paris Illustrado.

E. me: Carrillo.
Septiembre 1903.

TEATRO ROMEA

Lista y condiciones de abono
La compañía de María Guerrero y Fernando Diaz de Mendoza, ha publicado la lista y condiciones de abono para la temporada que comenzará del 25 al 30 de Septiembre.

Lista de la compañía
Amparo Alvarez, Concepción Aranzá, Josefina Blanco, Encarnación Bofill, Matilde Bueno, María Cancio, Margarita Colorado, Cecilia Coy, Matilde Galvani, María Guerrero, Amalia Sánchez, Josefa Segura, Laura Socías, Eugenia Torres, Concepción Villar y Dolores Villar.
Luis Agudín, Felipe Carei, Francisco Cayuela, Alfredo Cirera, Manuel Diaz, Fernando Diaz de Mendoza, Mariano Diaz de Mendoza, Manrique Gil, Ramón Guerrero, Ricardo Juste, Luis Medrano, Alberto Miquel, Francisco Palanca, José Soriano Viosca, Francisco Urquijo y Fernando Vilallonga.

Obras que se representarán
Figuran entre ellas doce estrenos en Murcia.

Fuente Ovejuna de Lope de Vega, refundida por D. Manuel Bueno y señor Valle Inclán. (Con el estreno en Madrid de esta obra, no representada aún ante ningún público, se inaugurará la temporada de invierno en el Teatro Español.)
Reinar despues de morir de Velez de Guevara, refundida por D. Francisco F. Villegas.
Mariucha original de D. Benito Pérez Galdós. (Aún no representada en Madrid.)

Malas herencias y La escalinata de un trono original de D. José Echegaray.
Aguja que corre original de D. Angel Guimerá. (Aún no representada en Madrid.)

La mujer de Loth original de D. Eugenio Sellés.
Caridad original de D. Miguel Echegaray.
La noche del sábado original de D. Jacinto Benavente.
La musa original de D. Salvador Rueda.

Aire de fuera original de D. Manuel Linares Rivas.
Arlequin Rey original de R. Lothar, traducida por D. Manuel Echegaray.
Una obra no representada en Murcia por esta compañía.
Gabriela de Vergy original de D. José María Diaz.

Dos obras representadas ya en Murcia por esta compañía.

El estigma de D. José Echegaray.
María del Carmen de D. José Felix y Codina.

Precios del abono por 15 funciones
Palcos principales y plateas sin entrada, 325 pesetas; id. segundos sin idem, 200 id.; id. terceros sin id., 180 id.; plateas escenario sin id., 300 id.; palcos principales sin id., 300 id.; id. segundos sin id., 300 id.; butacas de patio y de anfiteatro con id., 50 id.; id. de anfiteatro 1.ª fila 1.ª con id., 40 id.; id. de anfiteatro 1.ª fila 2.ª, 3.ª y 4.ª, con idem, 35 id.; delantera de segundo anfiteatro con id., 225 id.; id. de paraíso con idem, 175 id.
El impuesto del timbre a cargo del público.

Condiciones del abono
El abono queda abierto en la contaduría del Teatro Romea, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde, desde el viernes 11 de Septiembre. Los señores abonados de la última temporada oficial, tendrán reservadas sus localidades hasta el día 20 de Septiembre a las 6 de la tarde, siendo condición indispensable para la justificación de su derecho, la presentación del talón de abono.
Los abonos no recogidos en dicha fecha, se considerarán renunciados, pudiendo la Empresa disponer de esas localidades en favor de las personas que las tienen reclamadas.
La Empresa se reserva el derecho de aumentar el precio de las localidades cuando lo tenga por conveniente, sin que este aumento se refiera nunca a las localidades abonadas.
Si por cualquier circunstancia, la Empresa diese menor número de representaciones que las anunciadas, se devolverá al prorrateo el importe de las que dejen de verificarse, sin ninguna otra responsabilidad.
Quedan nulos todos los pases y entradas de favor concedidos en las temporadas anteriores.

ORIHUELA

Plaza de toros
Para el próximo domingo se anuncia en nuestro circo taurino un curioso y nunca visto espectáculo.

En él dará a conocer al público oriolitano sus prodigiosos trabajos de fuerza, el aletta Al Marx, llamado el «Sansón del siglo XX». Este señor usa unos puños tan suaves que según noticias con una sola caricia que hace a un novillo le produce el mismo instantáneo efecto que una estocada del califa cordobés (de las buenas).

Acompaña a este señor de los puños, Mis Rosina con su jauría de perros domesticados.
Se espera con mucho interés (no me aludo) la aparición del aletta en nuestra plaza y esto hace creer que el domingo habrá lleno.

Para Madrid
D. Justo García Soriano ha salido esta mañana para la Corte, donde con gran aprovechamiento sigue los estudios de Filosofía y Letras.

Las calles
Hay calles en esta población, Sr. Alcalde,

que son un modelo en lo que respecta a abandono y suciedad.
Esto sucede por lo regular en las calles menos transitadas y que habita la gente pobre, la que, según todas las pruebas, no merece a nuestra democrática y tan bendita para emociones primera autoridad, ningún género de consideraciones.

Si durante el pasado verano no hemos tenido que lamentar una terrible epidemia ha sido porque en esta benditísima tierra, lleva el bastón de las borlas la propia Providencia que es tan indulgente con nuestras pecadoras humanidades.

Viajeros
Con motivo de las fiestas hemos tenido el gusto de saludar en esta población a las encantadoras señoritas residentes en La Daza, Remedios y Josefá Maciá.
Ayer salieron para dicho pueblo.
Bien venidas y feliz viaje.

El Segura
Ayer se notó con gran satisfacción para nuestros labriegos una ligera crecida en el Segura.
Falta hacia.

A Valencia
D. Luis Casciáro ha salido para Valencia, donde en unión de su distinguida familia piensa fijar su residencia.
El Sr. Casciáro nos ruega que en la imposibilidad de hacerlo personalmente, lo despedimos de sus numerosos amigos.
Queda complacido y feliz viaje.

En la Catedral
En el solemne novenario que en honor a nuestra excelsa Patrona viene celebrándose en la Catedral, llama mucho la atención el notable título murciano Emilio García Parde.
La concurrencia que llena todas las noches dicho espacio templo oye con deleite a tan notable artista.

Ojo alerta
Se habla mucho en estos días en Orihuela de la inesperada desaparición de un súbdito portugués, el cual decía ser inventor de varias máquinas para diferentes industrias.
Otro día y si lo que ha desaparecido no parece, prometemos ocuparnos detenidamente de este asunto.

LA DIMISION DEL ALCALDE

El alcalde de Murcia D. Juan Rubio, ha presentado la dimisión del cargo, noticia que sabemos por conducto autorizado.

Aun cuando ya se citan nombres para sustituirle, hasta Enero próximo en que se constituya el nuevo Ayuntamiento, no es seguro ninguno, según nuestra información.

Por lo pronto, se encargará de la alcaldía el teniente que le corresponde, ó sea el segundo, Sr. Iñán Sánchez.
Pronto sabremos quién sustituye a Sr. Rubio.

LA TORMENTA

Ayer tarde ha descargado sobre Murcia una fuerte tormenta.
Ha caído bastante granizo del tamaño de avellanas y alguno más grueso, causando enormes perjuicios en nuestra vega.

La lluvia ha sido torrencial, convirtiendo las calles en ríos.
En la feria se han inundado algunas casetas y se han formado grandes charcas, causando perjuicios a los forajantes.
La tormenta debe haber producido grandes daños en los campos de la provincia.

Este centro de telégrafos ha estado aislado bastante tiempo, cursando el servicio con muchísimo retraso.
Algunas casas de Murcia se han inundado a causa de no poder recoger las bocas de las alcantarillas tanta agua como ha caído.

Ha tronado mucho y los relámpagos han sido muy intensos.
Durante la pesada noche también ha tronado y llovido bastante.

A la hora de entrar en máquina esta edición, continúa el tiempo tormentoso.

Table with financial data for Banco de Cartagena, including 'CAJA DE AHORROS', 'Saldo anterior', 'Imposiciones durante la semana', 'Suma', 'Reintegros', and 'Saldo'.

Cartera de Murcia

Audiencia
Para el día 14 del actual, están señaladas en esta Audiencia provincial, las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una causa procedente del Juzgado de la Catedral, seguida por delito de allanamiento, contra Fulgencio Pérez; defensor Sr. Martínez Rebollo, procurador Sr. Calderón.

Otra causa del mismo juzgado, por delito de hurto, contra Joaquín Motilla; defensor Sr. García Muñoz (D. G.), procurador Sr. Bermúdez.

Sección segunda.—Una causa procedente del Juzgado de Totana, seguida contra Matías Aznar, por el delito de lesiones; defensor Sr. Llanos, procurador Sr. Moreno.

Estadística sanitaria
Según datos de la Dirección general de Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Agosto, fué el siguiente:

Nacimientos 176; de ellos 10 ilegítimos.
Natalidad por 1.000 habitantes, 1,58.
Defunciones 185, clasificadas del modo siguiente:

Fiebre tifoidea, 2; fiebres intermitentes; caquexia palúdica, 4; viruela, 2; sarampión, 1; escarlatina, 1; coqueluche, 3; difteria, 1; erup. G; gripe, 1; tuberculosis, 14; enfermedades del sistema nervioso, 14; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 22; idem digestivo, 29; idem genito-urinario, 3; septicemia purpural y otros accidentes purpúricos, 1; vicios de conformación, 5; senectud, 7; muertes violentas, 3; otras enfermedades, 67; resultando una mortalidad de 1,85 por 1.000 habitantes.

TOS FERINA, lo saben las madres se cura con la Lactofarina Caldeiro. Pídanse farmacia.

Tienda-asilo
Hoy, con motivo de la festividad de día, habrá comida extraordinaria en dicho benéfico establecimiento, costeada por el Excmo. Ayuntamiento.

Carcel
En las últimas 24 horas ha ingresado en la cárcel Alonso Montero Fernandez y han sido puestos en libertad José Bernabé Miel, Francisco Baños Sánchez, Luis López Marmol y Miguel Torres Noguera.
Existen en el establecimiento 224 presos.

Vinos y cognac del Marqués de Misa, Juan

La Cervera
Mañana lunes es esperado en esta el gobernador civil de Madrid Sr. La Cervera Peñañal, acompañando al ministro de Obras públicas.

Operada
Ayer fué operada la joven esposa de nuestro estimado amigo y compañero D. Francisco Bautista Monserrat.

La operación, practicada en la parotoma por salpingo-ovarictomía, y le ha sido la cha por los doctores D. José Más de Bages, D. Emilio Meseguer y D. Laureano Albaldedo, ayudados por el joven e ilustrado estudiante de Medicina D. Carlos Gómez Sabater.

Por lo difícil y delicada, la operación mereció toda suerte de elogios. El estado de la operada es satisfactorio dentro de su gravedad.

Notables efectos
El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterías y pesades de gástrico se curan con el Elixir Estomacal de Sainz Carlos.

Música
Esta mañana de 11 a 1 habrá música por la banda de España, en la Platería.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (2)

FUERA DE LAS TINIEBLAS

HUGO CONWAY

El señor Jay, tan pronto como terminó su examen, se volvió al lado de mi padre.

—Sostened la luz como la sostuve yo delante del ojo derecho; ¿qué veis ahora, señor Vaughan? ¡Cuántas luces! Eso es lo que quiero decir.

—¡Tres. La que está en el centro, pequeña y brillante; pero vuelta al revés.

—Sí. Ahora probad con el otro ojo; ¿cuántas luces veis?

—Mi padre contempló la luz atentamente durante largo rato.

—No puedo ver más que una—contestó—la más grande.

—A esto se le llama la prueba catóptica, un procedimiento antiguo, pero infalible, aunque hoy está casi abandonado. Ese niño padece una catarata lenticular.

—Hay siempre el de que la enfermedad llegue al ojo sano; no obstante, puede conseguirse el que no suceda; venid a verme en cuanto notéis el primer indicio. A vuestras órdenes, caballero.

Acompañémos el gran especialista hasta la puerta y yo volví a mi vida de colegial, inquietándome muy poco porque no sentía ningún dolor, a pesar de lo cual, y en menos de un año, la visión en uno de mis ojos se obscureció por completo, si bien veía bastante todavía con el que me queda sano.

Recordaba cada palabra del diagnóstico, por más que éste se hubiese emitido mucho tiempo antes de que pudiese apreciar su importancia, y únicamente cuando me vi precisado a llevar durante algunos días un vendaje cubriendo el ojo sano, comprendí el peligro a que estaba expuesto, y a contar desde ese momento, conocí que un enemigo que no perdonaba me acechaba, aguardando el momento de lanzarse sobre mí.

Este momento llegó, sin embargo. En la primera fuerza de la edad, cuando tenía a mi disposición todo lo que podía desear, sentíme de nuevo herido por mi cruel enemigo.

Cayó sobre mí con extraordinaria rapidez, más rápidamente de lo que suele verse en casos parecidos.

Transcurrió, empero, mucho tiempo antes de que quisiese admitir lo peor, y confesar que la debilidad de mi vista y el velo cada vez más espeso que cubría lo objetos que tenía delante eran causados por otra cosa que una debilidad pasajera.

Hallábase muy lejos de mi patria, en un país por el que viajábase con mucha lentitud, y como iba acompañado de un amigo, no quise molestarle poniendo fin a nuestro viaje; así es que, a pesar de la tristeza mortal que se apoderó de mi alma al observar los terribles progresos de mi enfermedad, no dije nada durante muchas semanas, hasta que no pudiendo ya

disimular por más tiempo mi estado, lo dí a conocer a mi amigo.

Emprendimos la ruta hacia nuestra patria, y cuando después de este largo viaje llegamos a Londres parecíéronme los objetos más velados, confusos e indistintos, de modo que no discernía casi nada.

Volí a casa del eminente oculista; no se hallaba a la sazón en Londres, había estado gravemente enfermo, en peligro de muerte, y no debía regresar hasta pasados dos meses, no queriendo ver a ningún enfermo hasta que hubiese recobrado por completo la salud.

Todas mis esperanzas las puse en aquel hombre. No hay duda de que en Londres, París y en otras capitales existía oculistas de tanta fama y tan hábiles como el señor Jay, pero creía que si me curaba lo debía ser por él. Suele concederse a los moribundos la satisfacción de sus caprichos; hasta al criminal, cuando va a ser ejecutado, se le permite elegir su almuerzo; del mismo modo opiné que tenía el derecho de elegir mi cirujano; así resolví esperar envuelto en densas sombras, hasta que el señor Jay volviera a ocuparse de sus enfermos.

Esto era una locura y más me hubiera valido entregarme en manos de otro oculista hábil y experimentado. Antes de un mes perdí toda esperanza, y al cabo de seis semanas todo terminó. ¡Estaba ciego! ¡Ciego! ¡Ciego! ¡Estaba ciego para siempre! De tal manera perdí el valor, que renuncié a someterme a ninguna operación. ¡Para qué resistir a la muerte? Me hallaba condenado a la obscuridad por el resto de mi vida y nada podía volverme la luz perdida.

¡El mundo no existía ya para mí!

Podéis, pues, imaginaros en qué estado me encontraría transcurridas las primeras semanas de la obscura noche.

Si queréis daros exacta cuenta de mi dolorosa si-

tuación, leed estas páginas a alguno que haya perdido la vista, y ese os dirá lo que sufrí desde que tuvo la desgracia. Sólo él podrá comprender la intensidad de mi desesperación.

En mi desgracia no estuve enteramente solo ni abandonado. Tuve los consuelos de algunos amigos, que se parecían en nada a Elifaz y a los otros compañeros de Job; eran buenos camaradas que hablaban alegremente, y convencidos de mi próxima curación, si bien no agradecí sus visitas con el reconocimiento que debiera haberlo hecho, pues el pensamiento de mostrar los ojos de los demás el estado de la miseria y sufrimiento a que me veía reducido, hacíame padecer muchísimo; así que de día en día la disposición de mi espíritu adquiría un carácter más tético y enfermizo.

El mejor de todos mis amigos era de humilde origen, llamábase Priscila Drew, que había sido la criada de confianza de mi madre, conociéndome, por tanto, desde mi más tierna infancia.

Al regresar a Inglaterra no podía soportar la idea de entregarme por completo a una persona extraña y recibir de ella los cuidados que requería mi triste situación; por esta razón la escribí rogándola viniese a asistirme, pues sabía que a su lado podía gemir y quejarme sin experimentar ningún rubor.

Vino Priscila; al principio lloró mi desgracia apoyándose en mí, y luego, obrando como mujer razonable, se ocupó activamente en hacer cuanto estaba a su alcance para dulcificar la dureza de mi suerte.

Instalóme en una habitación confortable, y noche y día estuvo dispuesta a satisfacer mis menores deseos.

Una noche hallábase acostado sin poder conciliar el sueño, sumido en un abatimiento lleno de angustia. Priscila dormía allí cerca en una cama colocada contra la puerta que separaba mi cuarto del salón.

Era una noche sofocante del mes de Agosto, y el

aire pesado que penetraba por la entreabierta ventana no comunicaba ninguna frescura al ambiente de mi habitación, contribuyendo todo a que experimentara la sensación de la calma, del calor y de la profunda obscuridad, porque el único ruido que oía era el producido por la respiración regular de Priscila, que dormía tras de la puerta, que dejó entornada para poder oír un llamamiento y acudir a mi lado.

Habíame acostado temprano. ¡Para qué necesitaba permanecer levantado! El sueño y nada más que el sueño era lo que podía darme (el olvido; empujé aquella noche el sueño no venía. Toqué mi reloj de repetición, porque había comprado uno para poder al menos, saber la hora; y el mismo timbre me dijo que era poco más de la una; suspiré, y llamando al sueño, me dejé caer abatido sobre la almohada.

El deseo repentino y ardiente de salir fuera no tardó en apoderarse de mí. Como era de noche, la calle debía estar muy poco gente. Delante de la hilera de casitas, en medio de las cuales se hallaba la en que yo habitaba, existía una larga acera por la que podría pasearse con toda seguridad. Pensé que estando sentado en el umbral de la puerta de la calle me hallaría mejor que acostado en una habitación cálida y cerrada, y en la que me revolví en el lecho a uno y otro lado sin poder dormir.

De tal modo se apoderó de mí este deseo, que me faltó muy poco para llamar a la anciana Priscila y comunicárselo; pero vacilé sabiendo que dormía profundamente. Durante todo el día estuve en extremo inquieto y de humor malísimo, y mi vieja enfermera, ¡que Dios se lo pague! me servía por cariño y no por interés, ¡para qué molestarla?

—Es preciso—me dije—que aprenda a ayudarme yo mismo, del mismo modo que lo hacen otros ciegos.

Continúa en la cuarta plana.

Suscripción para el pirotécnico RAMON MATEO, que ha perdido un hijo y cuando posaba por el terrible incendio ocurrido en Santomera el día 1º de Septiembre de 1903.

Suma anterior, 207 pesetas; D. Angel Blanc, 3; D. J. A. M., 1. Esta suscripción continúa abierta en la Librería y Redacción que fue de El Diario de Murcia, donde se recibirán los donativos por pequeños que sean.

En defensa de su nombre. La casa Hispano-Belga, de los cupones-premios mercantiles, ha dado unas circulares haciendo constar que continúa favoreciendo al público con los regalos ofrecidos, y que se han asociado nuevas casas de las ya comprometidas.

Dice esa circular entre otras cosas: «No es cierto cuanto se dice de que pronto tendremos que cerrar las puertas de nuestro establecimiento, siendo esto tan solo hijo de personas envidiosas que sin duda tratan de perjudicar el acrisolado crédito de esta casa de manera tan rastrera y ruin, que únicamente dejamos al tiempo, como testigo fiel de nuestro leal comportamiento.

Constele á esos inventores de falsas noticias, que la Casa Hispano-Belga, responderá al compromiso que tiene adquirido con el público, interin quede un solo comerciante que regale sus cupones; y después, en el caso extremo é improbable buscará los medios para que toda aquella persona que tuviese incompletas las cantidades que marcan las libretas que esta casa regala, se reintegre de lo que tan legal y justamente le pertenece».

Se consigna, además la lista de personas que han recogido sus regalos, de la que damos cuenta otro día.

En Moratalla darán una corrida de novillos la señorita toreras el día 29 del actual. La Comisión provincial ha nombrado maestro de cajas de la banda de música de la Misericordia á Diego Belando.

En Alledo han reñido Antonio Moreno Martínez y Antonio Martínez Cayuela, resultando ambos heridos. El gobernador ha nombrado concejales interinos del Ayuntamiento de Archena, para cubrir las vacantes que existían en dicha corporación.

En Valencia ha sido detenido Pascual Lopez Caballero. Este individuo estaba recluido en el manicomio provincial y se fugó hace pocos días. Está procesado por asesinato.

La joven y distinguida esposa del oficial de la guardia civil D. José Cantarell, ha dado á luz felizmente una hermosa niña. Felicitamos á los padres y abuelos por tan gran acontecimiento de familia.

El día 16 dará comienzo en Lorca la feria y el 20 tendrá lugar una magnífica corrida de toros. Durante estos días tiene lugar en Puerto de Lumbreras la importante feria de ganados.

D. Joaquín Sánchez Manzanera, ha solicitado permiso del gobernador para trasladar los restos mortales de sus hijos Antonio y Ramona y de su sobrino Luis Sánchez, desde el cementerio de San José al de San Clemente de Lorca.

Males boca desconocense con Licor Polo. Se ha puesto en conocimiento del gobernador la fuga de varios jóvenes del domicilio paterno en esta capital.

En el Ayuntamiento se han recibido varios documentos de interés para el soldado Pascual Sanchez Guardiola.

La excelente revista Vida Galante de esta semana contiene artículos, cuentos y poesías muy chispeantes, y los dibujos é ilustraciones que publica, son obra de nuestros mejores dibujantes y caricaturistas.

Véase el sumario de dicho número: La semana, por L. de Montemar, con ilustraciones de Saul.—Ruego, página artística de V. Tur.—Diálogo, versos de Fernando Diaz y Alonso.—«El Seductor», su historia, por Eduardo Zamacois.—Actualidad galante, por Saint Denis.—Cuadros andaluces, por Rafael Ruiz López, con ilustraciones de Medina Vera.—Pellizcos, por Galantuomo, con ilustraciones de V. Tur.—Nuestros cocheros, página artística de Medina Vera.—Reconstituyentes, por Luis de Oteiza.—Chifladras, por Francisco Capella, con ilustraciones de Tabarra.—Cantares, por A. Lardies Ota y Jacinto Sala Margó.—[Al fin solista, por S. Clovis.—Croniquilla, por Fabian Conde, ilustrada por Méndez Alvarez.—Postres, página cómica en colores de Méndez Alvarez.—Correspondencia galante, etc., etc.

El n.º 22 de la acreditada publicación Mercurio, Revista Comercial Ibero-Americana, que con tanto aplauso edita la casa J. Puigdollers y Maciá, S. en C. de Barcelona, es, cual sus antecesores, digno de recomendación, tanto por lo ameno de su texto, cuanto por la riqueza de ilustraciones que lo adornan, recomendándose de un modo especial el notable fondo de D. José Zulueta, y por su amabilidad la monografía del dios Mercurio, en la que D. Arturo Masiera hace un concienzudo estudio de este dios del Comercio. Otros varios trabajos de ilustradas firmas enriquecen el número que nos ocupa, como podrán apreciar nuestros lectores por el siguiente sumario:

La crisis algodonera y la América latina, David de Monjoy.—El culto á la acción, José Zulueta.—La América española, Eduard Sanz Escartín.—Los problemas financieros, por D. Eleuterio Delgado, Federico Rabelo.—Mercurio, Arturo Masiera.—La Exposición industrial y agrícola de Córdoba.—El Comercio, N. Verdager Callis.—Co-

misión española á Buenos Aires.—Crónica Española, Salvador Canals.—Crónica Argentina, R. Monner Sads.—Noticias generales.—Notas bibliográficas.—Sección financiera, A. C.—Sección comercial.—Transportes.—Guía marítima del viajero.

Seguendo la costumbre establecida, reparte dicho colega un suplemento artístico que bastará á acreditar la pulcritud y buen gusto de su director artístico.

JUEGOS FLORALES

Nuevo aplazamiento

Se nos remite, para su publicación, la nota siguiente: «En vista de que el Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, llegará á esta ciudad el día 14 del actual, se ha aplazado la celebración de los Juegos Florales hasta dicho día 14, á las 21'30, con el fin de que los presencie el Sr. Gasset».

NUESTROS FOLLETINES

Terminada la publicación de la interesante y popular novela de Alejandro Dumas, padre,

El Conde de Montecristo, que con tanto aplauso ha sido acogida por nuestros lectores, hemos comenzado á publicar la no menos atrayente y sugestiva obra de

HUGO CONWAY

que ya anunciamos, y que lleva por título

Fuera de las tinieblas

que tanto ha contribuido á aumentar la fama de su autor.

Fuera de las tinieblas

es una novela digna de ser leída por lo ameno de sus descripciones, por el interés que despierta su acción y por las bellezas de estilo que contiene. Seguramente nuestros lectores nos quedarán agradecidos por proporcionarles el placer de leer

Fuera de las tinieblas

que, como hemos dicho, es una novela que al interés de la acción une bellezas literarias de mucho resalto.

EL TRATADO DE PARIS

Con el sugestivo título de «Proceso histórico del Tratado de París de 10 de Diciembre de 1898», ha publicado el conocido escritor D. José María González Bernard, un libro lleno de erudición y de lógica, de hermoso estilo y de gran utilidad para todos los amantes de las tradiciones patrias.

Aparte del fin principal del autor que es sacar limpia y esplendorosa del fango de tanta desdicha la espada del ejército español, tiene el libro otro interés y es vulgarizar el último siglo de la historia de Cuba.

Comienza tan interesante relato con la célebre profecía, sobre la futura suerte de nuestras Antillas, de Mr. Pattesson, ministro de Guillermo III cuando eran sus colonia inglesa los hoy poderosos Estados Unidos.

Seguía la carta del conde de Aranda á la Corte de España, en la que este hombre de Estado manifiesta sus temores y las dificultades de conservar nuestro dominio en América.

El conde de Aranda había firmado, en representación de España, la paz con Inglaterra, como consecuencia del reconocimiento que esta nación hizo de la independencia de los Estados Unidos en 1783.

Y ya entonces este hombre previsor no podía sustraerse al recelo de veros expuestos á serios peligros por parte de la nueva potencia (son sus palabras) porque (continúa) llegará un día en que la que es hoy insignificante república crezca y se torne gigante y aun coloso terrible en aquella región.

Seguía el autor paso á paso todo el sucesivo desarrollo embrionario de la idea de apoderarse de Cuba que fué siempre para los Estados Unidos idea fija y constante y una aspiración nacional.

La ocupación de la Luisiana y de las Floridas, única barrera que nos separaba del enemigo, acelerando con esto más y más los acontecimientos, ya en 1809 se trató muy en serio por el Gobierno yanqui de adquirir Cuba.

Las impaciencias de Mr. James Monroe que sentía que su nación no estuviera preparada para la anexión de Cuba (éase, guerra).

El congreso sudamericano de Panamá (1826) en el que tuvieron representación los Estados Unidos, y en el que se propuso expulsarnos de las islas.

El interés egoísta que esta República manifestó siempre por todo lo que pudiera afectar á Cuba y Puerto Rico. Las proposiciones que en 1848 esta nación hizo á España para comprar nuestras Antillas; proposiciones rechazadas por nuestro Gobierno con dignidad y entereza.

Tal es, en resumen, el contenido de lo que el autor llama primer periodo de este proceso, cuyo convencimiento pre-

para el lector, mediante un verdadero derroche de luminosos y desconocidos detalles, para entrar en el segundo periodo, que si es el más desgraciado para nosotros, es el más interesante con absoluta imparcialidad, reveladora de las dos dotes más preciadas y más indispensables en todo narrador, verdad y claridad.

Este segundo periodo describe el penoso balvatio que nuestra denominación en Cuba ha recorrido, ora cayendo, ora levantándose, por espacio de medio siglo, desde el primer levantamiento separatista en 1850 hasta la guerra de los 100 días en 1898, de amarga recordación para nosotros.

Yo seguiría extractando la triste, trisísima historia de este nefasto periodo; pero, aparte de las excesivas dimensiones que había de dar á este artículo, robaría con mi toaca pluma mucho colorido, mucha belleza y mucha exactitud á estas páginas de dolor.

El que lea este importantísimo libro encontrará grandes sorpresas que se traducirán en rectificaciones de juicio sobre sucesos y sobre personas.

La conducta no sólo del ejército español, sino también la de algunos políticos, cuya honra se había empadado con el hábito isalmónico y petulente de la inconsciente aura popular, reaparece brillante y fulgorosa, merced á las contundentes pruebas de todo género que el autor aduce.

Yo no conozco personalmente á este. La castidad hijo que hayeta en mis manos el libro de que se trata y creo fíjese de conciencia llamar sobre él la atención de los hombres estudiosos y amantes de la verdad.

Tiburcio Alonso.

BOLSA

Cierre Madrid 12 (5 t.) Interior, 77 90.—Fin, 77 95.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 96 90.—Banco, 472 50.—Tabacos 000'00.—Paris, 35'15.—Londres, 34 03

LA POLITICA

Combinación de magistrados

Madrid 12 (3 45 t.) En breve se firmará una combinación de magistrados.

Proyecto de Hacienda

El ministro de Hacienda proyecta un impuesto único sobre el alcohol de sesenta pesetas hectolitro; el de los azúcares lo aumentará en treinta y cinco pesetas los cien kilos.

Presupuesto de Marina

Respecto al desacuerdo sobre el presupuesto de Marina, Besada ha manifestado que Cobian se ofreció á economizar cinco ó seis millones respecto del último presupuesto de Sanchez Toca y ahora resulta que se refería al primitivo que importaba 38 millones, demostrando que solo economiza dos millones.

La creencia general es que transigirá Besada, arreglándose el asunto.

Conferencia

Han conferenciado Villaverde, los ministros de Marina y Hacienda y el director general de Aduanas.

Se muestran respetuosos.

No hay crisis

Villaverde ha desmentido los rumores de crisis. Cree que en el próximo Consejo se llegará á una avenencia.

PROVINCIAS

La Asociación de navieros

Bilbao 12 (12'45 t.) La Asociación de navieros ha celebrado una reunión. Se leyeron cartas de Cartagena y Sevilla pidiendo la organización de un mitin en Madrid para celebrarlo el 20 día.

La Asociación aceptó el pensamiento y acordó dirigir una circular á todos los armadores.

Petición

La misma asociación ha escrito á Villaverde pidiendo la suspensión de los derechos de abanderamiento y primas en la construcción naval, interesando también que el importe de estos derechos se devolviera desde el último arancel.

La escuadra inglesa

Festejos

Barcelona 12 (12'45 t.) Las autoridades han devuelto la visita al almirante inglés. Se han contratado quince mil kilos de pan diarios.

Esta noche se festejará, en la capitania general, con un banquete de veintiocho cubiertos á la oficialidad.

Están invitadas las autoridades y el cónsul inglés.

El almirante ha paseado por las calles.

Se han organizado en honor de los marinos ingleses varios festejos.

Han llegado ocho acorazados más: en total 21.872 hombres. En Atarazanas se ha establecido un reten de marinos ingleses para intervenir en las reyertas.

EL VIAJE DEL REY

Maniobras militares

Valladolid 12 (8 n.) Esta mañana á las siete presenció el rey las maniobras militares.

Después trasladóse al campo de artillería, regresando á Valladolid para almorzar, frente á las tropas.

El Archivo de Simancas

Esta tarde á las tres marchó á visitar el Archivo de Simancas.

MADRID

Cesantías de Hacienda

Madrid 12 (11'30 n.) A consecuencia de las visitas de inspección giradas á las Delegaciones de Hacienda de Murcia y de Gerona, se ha decretado la cesantía de varios empleados.

El Consejo del Banco

Hallándose ausentes muchos consejeros del Banco, se ha aplazado la reunión del Consejo hasta primeros de Octubre.

El Reverte

El diestro Reverte se halla muy mejorado.

Los buques mercantes

Uno de los proyectos que el Gobierno presentará á las Cortes es el de supresión de los derechos de abanderamiento de los buques mercantes.

Lo que no se concede es la prima á la construcción.

EXTRANJERO

Trescientos muertos

Vienna 12. Comunican de Salónica que los turcos han cercado y acuchillado á trescientos insurrectos en Pelenitz.

Tormentas en Francia

Paris 12. Se reciben detalles de tempestades que han descargado en varias provincias, haciendo algunas víctimas. Los padiscos han destruido las cosechas.

Balace del Banco

Madrid 12 (11'45 n.) En el balance del Banco de España, hecho hoy, resulta que aumentaron: Oro, en 42.144 pesetas.

Bronce, 25.610. Han disminuido: Plata, 3.101.918. Billetes, 317.450. Aduanas, 602.614. Efectivo del Tesoro, 10.957.417. Cuentas corrientes, 3.594.937.

Consejo de ministros

NOTA OFICIOSA

Presupuesto de Marina

Madrid 12 (11 n.) Terminó el Consejo de Ministros celebrado bajo la presidencia de Villaverde.

La nota oficiosa es extensísima. No habla nada del presupuesto de Marina, subsistiendo por tanto la discordancia entre Besada y Cobian.

La nota oficiosa ha producido por esta causa la natural sorpresa.

En la imposibilidad de transmitirla íntegra, pues además de larga está redactada confusamente, transmitimos la síntesis.

Programa parlamentario

Villaverde expuso la necesidad de acordar el programa parlamentario puesto que el Gobierno se propone no dilatar la convocatoria de Cortes.

Los presupuestos

Se discutieron los presupuestos, condensando la discusión en los siguientes acuerdos:

Ni el tiempo de que ha dispuesto el gabinete, ni el que tendrán las Cortes á su disposición hasta el 31 de Diciembre consienten la formación y aprobación de un presupuesto nuevo, con amplias transformaciones orgánicas de servicios como viene pidiéndolo parte considerable de la opinión y la prensa.

El Gobierno no encuentra propio de su misión ante el Parlamento presentar ahora un presupuesto de reorganización.

Presupuesto de 1905

Presentará á las Cortes antes de primero de Mayo el presupuesto de 1905, bajo la base de severa nivelación, no admitiendo servicios ni comprometiendo gastos que no tenga previamente asegurada su dotación efectiva en el presupuesto de ingresos.

Después que la revisión del proyecto de presupuesto para 1904 se termine, se emprenderá la formación del relativo á 1905, dando cuenta al Consejo de ministros de las dudas y vacilaciones que le ofrezcan la reorganización de los servicios á fin de resolverlas á medida que se reciban.

Sanatorio Oliva - Cuesta BARRIO PERAL CARTAGENA TELÉFONO NÚMERO 128 Curación de la tuberculosis por el método Sánchez Herreros de Madrid. Inhalaciones de ezano y balsámicas.

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO Se admiten en la Administración de este periódico, y en El Diario de Murcia, Platería, 23, librería; para la edición de la noche, hasta las cuatro de la tarde; y para la de la mañana hasta las tres de la madrugada.

En Málaga Málaga 12 (11'10 n.) Procedentes de Marsella han llegado dos vapores. Han sido sometidos á la desinfección. Se ha reunido la Junta de Sanidad para tomar acuerdos. Fonda y restaurant Nieto 13 Septiembre Almuerzo.—Arroz á la valenciana, tortilla con espárragos, bifteck con patatas, bonelita sabayon. Comida.—Potsje criolla, chanchutis de jamón, ternera sal-a ginebrina, gallinas en galantina. Helado: crema de café. NOTA.—Por la notable reforma en el establecimiento, ofrezco la pensión completa á 90, 100 y 120 pesetas, según habitación.

Academia preparatoria para telegrafos por el oficial primero del cuerpo D. José Manchón Abriú. Edad para el ingreso de 15 hasta los 23 años. Repaso de francés y matemáticas para los estudiantes del grado. Plaza San Bartolomé, 39

LOS TRES HERMANOS Pastelería y Restaurant.—Ste. Catalina.

Kola granulada Moreno Poderoso medicamento tónico de escelsa aplicación en la neurastenia, enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico é intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene las fuerzas de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez. De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho, 26, Murcia.—Cartagena: Droguería de D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24.

Terry es el mejor cognac. Terry es el cognac más rico al paladar. Terry es el cognac más aromático.

A las personas de negocios

Las personas de negocios y las que llevan vida sedentaria, suelen adecer atonía del estómago ó pereza digestiva.

Esta afección se cura tomando después de comer una taza de manzanilla «Espigadora», que, como dice el ilustre doctor Huertas, «estimula las flores musculares del aparato gástrico intestinal evita el acumular gases y acelera la digestión».

De venta en buenas farmacias y droguerías. Depósito en Murcia, farmacia de Ruiz Seiquer.

Obras de Fernanflor

CARTAS A MI TIÓ

CON UN PRÓLOGO DE ECHEGARAY 250 PÁGINAS 2 PESETAS SE VENDE EN MURCIA. Librería de Perelló, Platería.—Kiosko de las Cuatro esquinas.—Kiosko de la estación.—Administración de este periódico, Crédito Público.

Las GOTAS CONCENTRADAS de NIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PALÍDOS, etc. Venta en Murcia y Jerez. Botellas: 120, Rue Lafayette, PARIS

INS TITUTO DE VACACIONES de Murcia

—Vacuna reciente. Recítese por correo.—Se vacuna de 3 á 4 de la tarde. Calle de Zoco Murcia

El Liberal

en Madrid en Barcelona en Sevilla en Bilbao en Murcia

Se hallan de venta en esta administración, al precio de CINCO céntimos. Se admiten suscripciones y anuncios.

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

GRAN CORSETERIA FRANCESA de MARIA CABARCOS

SANTA GERTRUDIS, 6. (ANTES PLATERIA, 8). - MURCIA. En esta acreditada casa, se confeccionan corsés a la medida con arreglo a los últimos modelos de París y Londres.

NESTLÉ LCH CONDENSADA incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias.

SIFILIS Herpetismo (herpes, fuego herpético, empíenes), chancros, sarnas, dolores de huesos, erupciones de la piel, manchas sifilíticas, úlceras, etc.

DROGUERIA FARMACEUTICA E INDUSTRIAL DE Pardo y Compañía 6. PUXMARINA, 6. Productos químicos y farmacéuticos puros.

VINOS FINOS DE MESA DEL COSECHERO EUGENIO ABELLAN Depósito, en el Almacén de Coloniales José Abellán Alcántara

Cerveza Mahou REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE SUAVER. -- DENTISTA CONDE DEL VALLE (FRENERIA) 42

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población.

ALMIDON MARCA EL LEON Compañía Valenciana de Navegación Linea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia.

Barcelona El Liberal MADRID Tarifas: Noticias, tercera página, 1,00 pesetas; Reclamos, 0,75; Anuncios, cuarta, 0,35.

Murcia Tarifas: Noticias, tercera página, 1,00 pesetas; Reclamos, 0,75; Anuncios, cuarta, 0,35.

Bilbao Tarifas: Noticias, tercera página, 1,00 pesetas; Reclamos, 0,75; Anuncios, cuarta, 0,35.

Sovilla Tarifas: Noticias, tercera página, 1,00 pesetas; Reclamos, 0,75; Anuncios, cuarta, 0,35.

ZAMPIRONI FIBIBUS INSECTIFUGOS Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS

Almacén de Carbones del Barrio Carbón fuerte del país, revuelto con enoína, arroba, 1,50 pesetas.

Viuda de Emilio Gironés FRENERIA, 35 Azulejos, pavimentos, borras y demás artículos de albañilería.

Agencia Internacional de Haasenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2. - Barcelona

HARINA LACTADA para NIÑOS, CONVALESCENTES y ANCIANOS. NESTLÉ

JOVEN desea colocarse de cocinero, criado, mozo de comedor, etc.

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición. - Precio: 2 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse en Madrid, Librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, y a D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal. - En Murcia: en la Administración de este periódico.

SOLUCIÓN PAUTAURENCE Almacén de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó. - Sociedad, 10. - Murcia

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó. - Sociedad, 10. - Murcia

Clinica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS

FUERA DE LAS TINIEBLAS POR HUGO CONWAY Habíame ya acostumbrado a vestirme solo, y después de salir de mi cuarto sin ruido, podía, estaba seguro de ello, ir palpando hasta la puerta de la calle.

Durante un momento me detuve irresoluto, temblando casi de mi temeridad. Era la primera vez que me aventuraba solo y sin guía fuera de la casa, sin embargo que sabía que no tenía nada que temer.

mente imponente, o bien porque podía obrar con alguna libertad, no dependiendo del todo de una persona extraña, lo cierto es que la disposición de mi espíritu cambió en pocos minutos; y por repentina reacción pasé del abatimiento a la esperanza.

el hombre con quien tropezé se separaba a un lado, y le oí murmurar: —¡Imbecil! Al mismo tiempo que continuaba rápidamente su camino dejé indómito en el sitio en que se verificó el encuentro, y lleno de ansiedad por no saber por donde me hallaba o lo que podía hacer.

mos! Consuela esto el pensar que habrá mañana en mi cabeza un peor estado que la mía. —¿Podéis indicarme cuál es el camino que he de tomar para ir a la calle de Walpole? —le pregunté irgiéndome para probarle que no estaba embriagado.